



国网济南供电公司党员服务队队员在秋检现场发挥党员模范作用,带头攻坚。 通讯员 刘洪金 摄

# 电热合力先锋先行,助推绿色供暖

## 济南供电助力国内首个十大能源系统能源站建设

15日,济南市济钢新能源站迎来正式送电供暖,济钢周边区域13000多户居民从此告别煤烟味儿,进入了绿色供暖时代。这座能源站是国内首个利用10种能源系统进行大规模供热的新能源站,也是国内用电容量最大的单体能源站。而它的建设和稳定运转,离不开电力保障。济南供电公司坚持党建统领,组建了共产党员突击队助推能源站建设,该公司的彩虹共产党员服务队济钢抢修站也已经扎根济钢,服务片区用电。

本报记者 王皇  
通讯员 张晓明 张治林

### 坚持党建统领 组建共产党员突击队

22日上午,在今年正式送电供暖的济南市济钢新能源站二楼,头戴红帽子的济南供电公司彩虹服务队与戴着蓝色安全帽的济南热力“暖万家”服务队结对共建,签订暖冬行动协议,牵手为济钢片区的供暖保驾护航。

家住济钢新村的67岁范大爷对今冬使用的新能源供暖很满意:“家里已经热乎起来了,今年我们这片用新能源供暖,又暖又干净。”

2017年7月9日凌晨,始建于1958年,历经半个多世纪的大型地方国有企业济钢集团在济南的钢铁生产线实现全线安全停产,产能调整迈出了关键一步。

济钢炼钢工业生产所产生的余热是周边住户冬季采暖的主要热源,济钢逐步完成停产搬迁后,周边的住户们面临无热源供热的问题。温暖过冬,事关民生,为保证

这些居民冬季“有热可用”,该片区新建了济钢能源站,利用新能源来供热。

记者了解到,济钢能源站

是国家电网系统中新增用电容量最大的单体能源站,采用一网多源的供热方式,也是全国首个拥有10套能源系统的供热项目,是跨领域能源综合利用的试验平台。为了让济钢能源站早日建成,早在2017年年初,济南供电公司就按照济南市委、市政府整体部署,按照优化电力营商环境的总体要求,充分发挥党建统领作用,以及彩虹共产党员服务队优势,

组建了服务济钢能源站建设的共产党员突击队,主要担负济钢片区能源站配套电网建设、用电检查、应急抢修、设备消缺等供电服务工作。

在助推该项目建设过程中,济南供电公司积极发挥共产党员突击队作用,定期研究解决项目建设中遇到的难题,先后召开多次专题会议,调度项目进展情况并部署相关工作,确保各项任务高效推进;组织突击队队员学习掌握各类场景下电采暖技术推广应用策略,明确工作流程及时间计划;强化部门协同合作,对配套电网工程设计、物资采购、施工等环节,建立绿色通道,实现工作无缝衔接,缩短整体建设周期;实施项目工期倒排机制,以思维导图的形式跟进,并按照日调度周协调月考核的模式,最大限度将各项工作往前赶。同时,在项目现场设立党员示范岗,让党旗飘扬在争先发展最前沿,让党徽闪亮在攻坚克难第一线。

### 70%负荷采用电力供应 坚强电网支撑顺利投运

济南供电公司抢抓能源消费绿色转型重大机遇,大力实施“电能替代十大行动”,加快构建以电为核心,绿色高效、开放共享、合作共赢的能源服务新业态。在推进济钢片区“三供一业”分离移交过程中,该公司全力构建政府主导、公司推进、第三方参与的改造模式,积极向济南热力集团讲解各类电供暖技术适用范围,共同推动济钢能源站建设,着力解决济钢停产搬迁后,周边13000余户居民冬季采暖问题,实现了济钢片区绿色供暖。

“多能互补是目前国内在集中供热或供暖领域的一种发展趋势。目前,在一定的供热区域内,至多有三到四种供热系统,供热的面积也不过十多万平方米。但这个能源站有10种能源系统来保障86万平方米的

供热面积,在国内是首次尝试,国际上也是鲜见的。”济钢能源站负责人介绍。记者了解到,该能源站的总供热能全部解决济钢周边居民的冬季采暖问题,与同容量的燃煤锅炉相比较,每个采暖季能够减排二氧化硫0.2万吨、氮氧化物0.09万吨、粉尘1.6万吨。

济钢能源站包括电极锅炉蓄热、能源塔型热泵低温相变蓄热、熔盐蓄热、原生水污水源热泵、中深层地源热泵、发热电缆等几套电供热系统,以及真空燃气热水锅炉供热系统、长输高温水调峰系统。

在济钢能源站的负一层,记者看到了一个白色的大罐子,罐子上写着电极锅炉蓄热,供热的出水和回水在这里获得热量,供热系统显示,电极锅炉蓄热系统供水温度是75℃,回水温度是45℃,供热面积30万平方米。而电极锅炉蓄热就是电供热系统中的一种,这也意味着,供热的稳定与供电的稳定密不可分。“坚强电网是支撑济钢能源站顺利投运的重要力量。”国网济南供电公司高级工程师马浩说,项目70%的负荷采用电力供应,总装机容量4.45万千瓦安,是国内用电容量最大的单体能源站,用电高峰期主要出现在夜间蓄热时间段。为确保济钢能源站今冬采暖季投入运行,济南供电公司积极对供电区域内的线路负荷重新规划分配,合理分布了线路走廊,确定一期工程由35千伏新村变电站新出35千伏电缆2回,安装2台16兆伏安组合箱式变电站供电,已于2017年11月竣工投运。二期工程正式电源,转为由110千伏济钢三降压变新出6回10千伏线路供电,已于2018年11月15日送电。

为确保各项工程顺利推进,济南供电公司开通业扩报装“绿色通道”,从客户用电申请、现场勘查、供电方案答复、受电工程施工、验收供电各环节,节点进行严格管控,设专人实时跟进工程,确保了重点

项目在最短时间内保质保量如期送电。

### 彩虹服务队延伸服务 确保济钢片区用电安全

现在,在济钢片区,济南供电公司彩虹共产党员服务队的济钢抢修站的7名抢修员已经上岗,其中共产党员4人,占比57%。他们按照“五个一”的标准,开展济钢片区0.4千伏故障抢修工作,最大抢修距离3.5公里,到达现场只需要15分钟。

“济南供电公司的服务速度很快,我刚打完电话没有十分钟,电工师傅就到我们楼下了,查查那,看看这,不到一秒钟,问题解决了。”济钢新村居民高文良说。

济南供电公司还积极做好供电延伸服务。为了给济钢周边居民创造一个良好的用电环境,该公司建立了快速应急响应机制,选调专业技术骨干组成彩虹共产党员服务队。队员们不定期对用户进行走访,详细了解用电情况,排查解决用电难题,宣传电力安全知识和保护供电设施的重要性,并通过埋设警告牌、装设防护栏、张贴宣传画等措施加大防治工作力度。

与此同时,他们还积极开展扶弱济困、社区便民服务,对济钢周边区域内困难家庭建立帮扶信息,定期上门开展代收电费、维护检修电源、开关等暖心服务,把冬季安全用电和“特困”家庭帮扶真正“做到家”,让寻常百姓感受供电贴心、细致的服务。

两年来,这里发生过许多感人至深的故事,每一个故事即是责任的诉说,也体现着队员们意志的表达。一座座箱变,一条条银线,凝聚了这支队伍多少的艰辛与渴望,骄傲与自豪。他们正以实际行动践行“人民电业为人民”的企业宗旨,为整个泉城济南的发展提供坚强的电力保障。



济南供电公司高压用电检人员走进辖区“电采暖”项目现场对设备进行安全体检。 通讯员 徐娜 摄